

抗戰勝利80周年

在波瀾壯闊的抗戰畫卷中，抗戰英雄們留下的一封封家書，紙短情長，字重千鈞，是大無畏的英雄氣魄，是捨小家為大家的崇高情懷，更有鼓舞人心的必勝信念。戰火稍煙消散，中華民族巍然屹立，偉大祖國日益富強，深植於抗戰家書中的拳拳家國情懷不僅從未褪色，更熔鑄成中華民族的精神血脈，托舉起一個個家書中的拳拳家國情懷。

●香港文匯報記者 任芳穎、李陽波、石華、郭瀚林、于珈琳、王珏

80載，從國弱民貧到民族振興，後人致信告慰抗戰先輩：山河無恙，煙火尋常，中國盛世，如您所願。

舉世矚目的中國奇跡。在中國人民抗日戰爭勝利80周年紀念日即將到來之際，抗戰老兵後人們向我們述說英雄故事，希望逝去的先輩們，能在這一日共同見證祖國之強盛，人民之富足。他們通過香港《文匯報》寫下書信，告慰先輩。在這一封封相隔80載時空的雁雁傳書中，是訴不盡的思念，是家長裏短的述說，是國家編起的家國，是今日對歷史的真情致敬，對歷史最好的紀念，就是創造新的歷史。

山河無恙，煙火尋常。中華盛世，如您所願。對歷史最好的紀念，就是創造新的歷史。

我犧牲了我的一切幸福為我的事業奮鬥，請你相信這一道路是光明的、偉大的。
——八路軍副參謀長左權將軍1937年寫給親人的家書

「抗戰」是我們偉大的母親，她正在產生新的中國，新的民族，新的人民，我們要在戰爭環境中受到鍛煉，我們要在敵人的炮火下壯大起來。
——中共中央特委組織部部長李李燕 1938年10月25日寫給第五軍向宗聖的覆信

殊不知國難至此，已到最後關頭，國將不保，家亦焉能存在……
——國民黨軍陸軍旅長張景惠 1937年淞滬會戰前致信妻子

我相信你們是了解的：國家亡了，我們就要做人家的奴隸了。抗戰救國爭取勝利，不是少數（人）所能負得起的。我之參加革命工作，也希望你們放大眼光與胸懷，給予無限的同情與原諒吧！
——歸國投身革命的華僑青年符克 1940年2月寫給父親和大哥的信

金甌無缺夙願得償 薪火不滅奮鬥自強

中國人民抗日戰爭中，中華兒女拋頭顱、灑熱血，譜寫了中華民族歷史上共禦外侮、救亡圖存的偉大篇章。如今煙塵散去，國人安享太平盛世。在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，抗戰老兵後人們以書信告慰先輩，這種穿越時空的交流，情真意切，寄託對英雄的思念和感恩，更展現對國富民強的自豪。山河無恙，夙願得償；守護幸福，更須永葆初心，薪火不滅，奮鬥自強。

烽火連三月，家書抵萬金。國破家亡，危在旦夕，無數先輩挺身而出，為民族而戰，為國家而戰，為尊嚴而戰，匯聚起堅不可摧的磅礴力量，成為中華民族屹立不倒的脊梁。先輩們寫下的烽火家書，為民族大愛捨小家的情感躍然紙上，展現天下興亡、匹夫有責的家國情懷，今天讀來仍令人熱淚盈眶。

80載時空的書信，是中國站起來、富起來、強起來的縮影，先輩用鮮血和生命換來的和平穩定，後人從未辜負。

感悟歷史，崇尚英雄，緬懷先烈，為建設更美好國家汲取澎湃力量。

「未惜頭顱新故國，甘將熱血沃中華」。抗日英雄趙一曼就義前，給兒子留下的家書寫道：「我最親愛的孩子啊！母親不用千言萬語來教育你，就用實行來教育你。在你長大成人之後，希望不要忘記你的母親是為國而犧牲的！」

今年8月25日，趙一曼的孫女陳紅女士來到中國人民大學2025級本科新生開學典禮現場，為新生講述「家書中的抗戰精神」。陳紅動情地將寫給奶奶趙一曼的信分給全體同學：「奶奶，您在生命最後一刻寫下的家書，是對後人的殷殷囑託，更是關於信仰的錚錚誓言。您和無數革命先輩的崇高精神，已在中華大地生根發芽，綻放出絢爛的花朵。您和千萬革命先烈化作了長明燈，而我們要做的是把這個燈火傳得更遠，照得更亮。」



東北抗聯戰士 范德林

1932年春至1940年冬，在東滿、南滿地區進行抗日鬥爭，1955年被授予三級八一勳章、三級獨立自由勳章、三級解放勳章。1972年在瀋陽逝世。



山東抗日游擊隊戰士 湯景冉

1938年5月參加「山東抗日游擊隊魯東八支隊」，擔任偵察兵，轉戰於山東、蘇北、皖北等地。解放戰爭期間，任第三野戰軍28軍83師的供給部主任，跟隨部隊參加了解放上海、浙江、福建的戰役。1951年，28軍入朝作戰，他作為留守處負責人留在福州，於1993年以88歲高齡去世。



東江縱隊傳奇人物 曾鴻文

抗日戰爭爆發後變賣家產投身革命，成為東江縱隊的核心人物之一，曾任廣東人民抗日游擊隊總隊寶安大隊大隊長等職。他所在的布吉鄉雲竹村是個「全民皆兵」的村莊，他在1942年的「文化名人營救」中亦留下濃墨重彩的一筆。



青年遠征軍戰士 王望德

中國歷史上第一支空降兵部隊「鴻翔部隊」一員，新中國成立後又參加抗美援朝戰爭，2021年5月於陝西去世。



海軍大將 肖勁光

開國十大將中唯一的海軍大將，是創建海軍的元勳，擔任海軍司令員30年，為人民海軍的創建和發展作出了卓越貢獻。1989年3月在北京病逝。



國民革命軍高級將領 黃維

歷經淞滬會戰、武漢保衛戰等血戰，後又戍守滇南邊境。在抗日戰爭中立下赫赫戰功。晚年致力推動兩岸交流，經常通過書信、撰文等表達對兩岸和平統一之希望。



我們已把飯碗 牢牢端在自己手裏

范力剛



咱家人 都開着國產車

楊緒美



國家強盛香港繁榮 您定倍感欣慰

曹子豪



我們不再羨慕 別人的飛機

王周學



航母編隊巡航 在您未曾見過的 經緯線上

肖雨青



五星紅旗 在國際舞台上 獵獵飛揚

黃慧南與陳融母女

親愛的父親：

記得小時候，您會與我們說起最艱難的抗聯歲月，每到冬天，糧食基本上就是以草根樹皮為主，水就是雪融化以後當水喝。1936年之後，您跟隨楊靖宇的大部隊，對日寇掃蕩進行反擊。那時候的冬天尤其寒冷，零下三四十度的酷寒裏，抗聯戰士們只有單衣薄褲，也總是缺衣少食、供給很差，楊靖宇將軍和戰士們一樣都沒有棉褲穿，西北風一颳，聽得褲腳都敞開了。

我記得您說，那時，您最大的期望就是吃得飽、穿得暖，有自己的家。

如今，在您曾和戰友們拋頭顱灑熱血的廣袤東北大地上，農業機械化、智能化水平不斷提升，越來越先進的農機正馳騁在田野間。在咱們的家鄉，夏種剛剛播種，新一茬莊稼又生出新的希望。今年以來，遼寧全省糧食播種面積達5,386.3萬畝，超額完成國家下達的任務。476萬畝高標準農田開工建設，規模創下歷史新高，30個產糧大縣全面實施單產提升項目，大馬力高端智能農機佔比已達40%。我在新聞中看到，中國的糧食產量已連續十年穩定在1.3萬億斤以上，去年更首次邁上1.4萬億斤的新台階，咱們已經把飯碗牢牢端在自己手上了！

兒 范力剛 於海陽家中

親愛的爺爺：

一晃您離開我們三十多年，我們全家人仍時時想念您。說起您作為一名偵察兵，參加「山東抗日游擊隊魯東八支隊」，轉戰於山東、蘇北、皖北等地的故事。還記得您時常說起，農民種地用上拖拉機、抽水機、收割機、脫粒機，咱們能出門就有火車飛機，大家都開上自己的汽車，這是多讓人期待的景象啊！

爺爺您知道嗎，咱們國家的汽車產量已經連續16年世界第一，很多家庭都有了自己的小汽車。咱們不光自己用，去年汽車出口量達到585萬輛，其中不少是新能源車。咱們家裏，我們姐弟四個都有了自己的小汽車，我另外還有一輛最新型的電動汽車，這些小車都是咱們的國產的，既美觀又好用也很實惠。這是我年輕的時候，也想像不到的場景啊！而且，現在大家出國旅遊、國內旅行，乘飛機、搭高鐵也方便得很。

爺爺，想必您聽到這些肯定很高興吧。您期待的每一個景象，都在咱們的國家一點一點實現了。我們時常聊起咱們的高鐵能越來越快，這也在不斷實現。我們的國家，有這樣的能力和底氣，我說得對吧？爺爺！

您的孫女 緒美 於北京家中

親愛的爺爺：

站在抗戰勝利80周年的時間節點，我思緒萬分，提筆給您寫下這封信。

小時候，家裏常有父輩的戰友們來，他們告訴您您是大英雄。那會兒只感覺到自豪，長大以後才明白，那是祖祖輩輩們的愛國情懷。您和東江縱隊的戰友們，打通西線陸上交通要道，確保大批文化名人從香港安全撤離到廣東白石龍。您當年在根據地帶領鄉親們發展生產、支援前線，如今全國上下齊心攻堅，全面建成小康社會，鄉村振興如火如荼。您若見到今日的繁華盛世，定會倍感欣慰。

您曾戰鬥過的香港，已回歸祖國28年。香港回歸後，背靠祖國、面向世界，不僅保持繁榮穩定，更在「一國兩制」下展現出獨特優勢。從粵港澳大灣區建設到「一帶一路」合作，香港與祖國命運與共、同心同行。您當年在保護文化精英冒死打通營救通道，今日香港已成為中外文化交流的橋樑，中華文化在這裏傳承綻放。

爺爺，您和戰友們用鮮血換來的和平，我們從未辜負。國家強盛、民族復興的每一步，都是對您和所有抗日先輩最好的告慰。我們會永遠銘記您的教誨，傳承家國情懷，在新時代走好屬於我們這一代的長征路。

您的孫子 曹子豪 於廣東深圳家中

親愛的父親：

昨天路過西安咸陽機場，無意間看到了沖天而起的國產大飛機C919，突然就想到抗戰期間您在中國第一支飛虎隊訓練時的經歷。

記得您不止一次給我們說過，雖然你們是傘兵，但當年出行乘坐飛機卻是一種奢望。因而有一次當你們的中隊長回家探親時有幸坐了一回飛機，消息傳來部隊上人人羨慕不已。後來抗戰勝利後，你又作為受降部隊一員，赴香港接受日本投降，而那一次，雖然心情急迫，但你們依然沒有能夠坐上飛機，您和戰友們先是從雲南坐汽車到廣西梧州，再從梧州坐船到廣州，然後再轉到寶安縣（今深圳），最終進入香港完成了任務。

今年是抗戰勝利80周年，我特別想告訴您，你們當年的捨生忘死，不僅換來了今天的幸福生活，我們的國家更已成為人們的出行日常，您歷盡艱辛的香港之行，如今早已在高鐵和航班的加持下，變成了「隨時可達」。還有，我們的「神舟」「嫦娥」可上九天攬月，我們的「蛟龍」可下五洋探覓，我們的人工智能驚艷全球……

父親，我還想告訴您，我們現在已經很少會產生您當年那樣的「羨慕」，因為全世界都在羨慕我們。

馬上到來的閱兵活動，不僅是人民軍隊奮進百年的嶄新亮相，同時也是我國科技實力的集中展示。父親，大閱兵的腳步聲即將鏗鏘而至，我陪著您一起，在那一天一同見證我們偉大祖國的又一歷史時刻。

兒 王周學

親愛的爺爺：

我從小在您身邊長大，聽您講抗戰時期留守兵團的故事，聽您講創辦中國海軍的歲月。您作為新中國第一任海軍司令員，當年租借漁船考察到公島，卻被漁民反問：「海軍司令還要跟我借漁船？」您時常向家人講起此事，那句質問像枚生鏽的錐釘，深深錐進了您後半生的日日夜夜。您傾注全部心血推動海軍從近海防禦邁向遠海，最大的願望就是中國能擁有強大海軍，更渴望看到航母在遼闊海疆上揚帆遠航。

而今，中國海軍艦艇總數已突破350艘。遼寧艦、山東艦正式開航中國航母時代，福建艦還用上了電磁彈射技術，實現作戰模式革新，055型驅逐艦更是達到世界頂尖水平。您創建的海軍院校如今已發展為涵蓋大連艦艇學院、海軍工程大學等在內的完整教育體系，為海軍輸送了大量專業人才……爺爺，您的夢想已經實現，如果您能看得到這一切，一定感到特別欣慰。

今年，我以您的名字命名設立了「勁海公益基金」，希望為海軍們帶來專業且有溫度的心理療養。同時把爺爺那輩人建設海軍的艱辛歷程、先輩們為國奉獻的故事講給更多人聽。

爺爺，現在我們的戰士不必再借漁船，我們的航母編隊正帶著五星紅旗巡航在您未曾見過的經緯線上，您所期盼的「國家富強、人民幸福」正一步步在我們眼前變為現實。

孫女 肖雨青 於北京家中

親愛的外公：

從小在歷史課本上見到您的名字，從家人口中聽聞您的抗戰往事，讓我對那段烽火歲月既感沉重，又覺親切。您在淞滬會戰羅店戰場死守七日，救士傷亡慘重，羅店鎮變成廢墟；您在武漢會戰親臨北戰場率部轉戰馬當、湖口等地，誘敵深入、分割圍殲，為「萬家嶺大捷」奠定基礎。

今天，我站在您曾戰鬥過的土地上，那片曾被炮火撕裂、被熱血浸透的山河，如今已是安寧繁榮的村鎮。遠處高鐵列車正以350公里的時速劃過稻田，車窗映出的光影裏，彷彿閃回着您當年率領部隊穿過圍困的身影。

您畢生篤信「育人強國」，如今，國家大力發展教育與科技，青年一代在國際舞台上從容自信，中國技術走向世界，國際地位不斷提升。大國崛起的背後，是您與先烈們當年用生命守護的和平土壤結出的碩果。這盛世不僅守住了國土，更讓五星紅旗在國際舞台上獵獵飛揚，這正是您當年期許的「強國夢」。

母親與您一直搜集、整理抗戰史料，走訪檔案館與戰場舊址，閱讀一手文獻。隨著檔案逐步數字化，越來越多年輕人甚至海外人士主動了解歷史，通過多媒體傳播抗戰故事。我們期待兩岸能共同整理抗戰史料，讓更多塵封的歷史重見天日。銘記歷史，才能告慰每一位為之付出生命的英雄。

外孫女 陳融 於北京家中

戰後中國發展今昔對比

經濟

1945年抗戰結束後，中國經濟遭受嚴重破壞，工業基礎幾乎被摧毀，物資極度短缺，城市通貨膨脹嚴重，民眾生活困苦。農業全面衰退，農村饑荒常态化。到新中國成立的1949年，全國糧食總產量約1.1億噸，人均只有208公斤，只能讓當時的民眾半飢半飽。

今

2024年全年國內生產總值134.91萬億元，穩居世界第二大經濟體，同時是世界第一大工業強國。糧食生產首次突破1.4萬億斤，農業綜合生產能力不斷提升，國家糧食安全根基日益夯實。

交通設施

到1949年新中國成立前，鐵路僅有2.1萬公里，其中只有一半左右能正常運行，中華大地上行駛的是來自9個國家的4,069台蒸汽機車，公路通車里程僅8.1萬公里，沒有一條高速公路。

今

截至2024年底，中國鐵路營業里程達16.2萬公里，是世界上唯一實現高鐵時速350公里商業運營的國家，新一代時速400公里的「全球最快高鐵」動車組樣車下線開展試驗；公路總里程達到549萬公里，其中，高速公路里程突破19.07萬公里，成為全球最大的高速公路網。

教育

新中國成立之初，10人中有8人是文盲，人均受教育年限1.6年，全國接受高等教育的在校生只有11.7萬人。

今

2023年，中國接受高等教育的人口達2.5億，九年義務教育鞏固率達95.7%。各學科最具影響力期刊論文數量、高水平國際期刊論文數量及被引用次數穩居世界第一；近200個國家和地區留學生來華求學。

軍事

1949年新中國成立初期，國民黨政府遺留下來的兵工廠72家，大部分設備陳舊且多數遭破壞。開國大典在天安門接受檢閱的英雄部隊，用的都是從戰場上繳獲的「萬國牌」武器，而中國自身連一台汽車、一輛坦克、一架飛機都不能製造。

今

經過幾十年的厲兵秣馬，中國軍力實現了歷史性跨越。軍隊形成了規模適度、組織結構合理的局面，現役總員額減至200萬，主戰裝備從無到有，從弱到強，軍事現代化進程不斷加速，並從空中、地面、海上到太空，全方位地構建了強大的國防體系。

外交

弱國無外交。中國雖然是第二次世界大戰的戰勝國，但在國際上毫無發言權。抗戰勝利後，西方列強的軍艦仍在中國內河肆意通航，外國資本和中國官僚資本一起壟斷了主要工業，中國人的前途命運仍舊掌握在西方帝國主義列強手中。

今

中國堅持獨立自主的和平外交政策，取得了包括倡導和平共處五項原則、恢復聯合國合法席位、推動構建人類命運共同體、共建「一帶一路」等重大外交成就，在國際事務中發揮着日益重要的作用。截至2024年底，中國建交國總數增至183個，外交朋友圈越來越大。

人口

經歷了長期戰亂、社會動盪與自然災害，大量人口死亡或流離失所，人口統計數據因時代局限而存在爭議。官方記載與學術研究顯示，抗戰勝利後至新中國成立，中國人口約在4.5億至5.4億之間。

今

國家統計局數據顯示，2024年年末，全國人口14.08億。中國人均預期壽命達到79歲，在53個中高收入國家中排第4位。城鎮化率穩步提升。新增勞動力平均受教育年限超過14年。